

# 于田县教育局 2023 年“谁执法谁普法”普法责任制履职报告

根据于田县委依法治县办《关于开展 2023 年度国家机关落实“谁执法谁普法”普法责任制履职报告评议活动的通知》，现将于田县教育局“谁执法谁普法”普法责任制履职情况报告如下：

## 一、普法责任制机制建设

一是强化组织领导。成立以党组书记为组长，局长为副组长，领导班子、各科室负责人为成员的普法工作领导小组，下设领导小组办公室，构建局思政科具体负责日常工作、各部门分工合作的责任体系。全县各学校以党支部为核心组织，成立了学校法治教育领导小组。二是领导小组定期研究教育系统法治建设工作中遇到的困难和问题，统筹推进教育系统依法行政工作深入开展，抓实抓好执法和普法工作责任制落实，营造良好教育发展环境。

## 二、开展学法用法情况

（一）抓好“关键少数”，坚持领导干部带头学法用法。一是建立重大事项决策前学法制度和党组会前学法第一议题制度，将习近平法治思想，中华人民共和国宪法、民法典、义务教育法等法律法规纳入党组理论学习中心组学习，制定“1+4+X”学法清单，完善学习计划，全面学习各项法律法规；二是组织各学校学习《中华人民共和国宪法》《民法典》《未成年人保护法》《中小学幼儿园安全管理办法》《反有组织

织犯罪法》《教师资格条例》等法律法规，全县师生接受法治教育率达 100%。

（二）坚持学用结合，增强干部职工法治素养。一是制定下发《于田县教育系统“谁执法谁普法”工作方案》，将法治教育纳入中小学安全教育课程，将法治教育工作作为一项重要内容纳入学校年度目标管理考评。充分发挥法宣在线、学习强国等学法平台，加强教职工法治教育，将普法学习和考试情况纳入教职工年度评岗评优考核内容，全县教职工普法学习完成率、普法考试合格率均为 100%。二是以安全、教育教学、消防、日常管理为主要内容，对非学科类校外培训机构进行执法并实地引导指导。三是联合县公安、市场监管、城市执法、文化旅游等职能部门对学校及周边环境进行了彻底治理，取得了很好成效。

（三）积极开展机关法治文化建设活动。结合职能，制定法治文化一面墙，悬挂法治宣传展板 31 个，利用 LED 电子屏滚动播放各类法治宣传标语 67 条，在局机关形成良好的法治宣传氛围。

### 三、开展社会普法宣传

一是积极开展法治宣传周活动，向学生家长发放《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国义务教育法》《家长教育行为规范》等宣传资料，号召全县师生家长学法用法、预防犯罪，做一个知法、懂法、守法的好公民，对规范学生及家长言行、提高群众法治意识起到引领和教育作用。二是利用“12.4”国家中华人民共和国宪法日暨全国法治宣

传日，精心组织中华人民共和国宪法晨读活动，让学生深刻领会中华人民共和国宪法的精神实质，树立中华人民共和国宪法意识。三是以“美好生活·民法典相伴”为主题，组织开展“民法典宣传月”活动，让民法典走到群众身边、走进群众心里。四是深入开展法治进校园“六个一”活动，上一节法治课、举办法治主题班会、开展法治讲座，举办模拟法庭，开展法治知识竞赛、演讲比赛等活动。

#### 四、创新普法形式

积极开展“局长说法”工作，由教育局局长在六一儿童节、教师节等节日期间，在抖音、于田县融媒体中心发布法律宣传视频，在全社会营造尊师重教、重视教育的浓厚氛围，截止目前，开展宣传活动3场次。通过新媒体宣传，不断提升各族群众法治观念，增强依法办事解决问题的法治意识。

一年来，我局普法工作虽取得一定成绩，但仍存在一些问题和不足，主要是个别学校在学法用法、法治实践上下功夫不够，没有与本校工作实际紧密结合起来，法治教育与法治实践不配套，有脱节现象，影响了法治宣传教育的效果；个别行政执法人员学习法律法规不够全面，行政执法文书制作、执法平台运行不够规范，存在格式、表述、系统操作等问题。

2024年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于教育工作重要指示批示精神和上级有关文件精神，以服务师生为重点，进一步深化“谁执法谁普法”普法责任制。一是创新普法工作宣传

形式，紧密联系实际，切实加强对各学校法治教育力度，开展多种形式的法治进校园活动，宣传先进典型和成功经验，让法律走进机关、走进校园，走进广大师生的心里，切实提高教育系统全体师生的学法守法意识。进一步畅通群众意见表达和诉求渠道。二是邀请长期从事执法工作和教育行政执法经验丰富的专家、骨干进行授课，采取“授课+研讨+考试”的方式进行，对行政执法调查取证、行政处罚程序和涉教日常督导等内容进行重点讲解，使参训人员能尽快熟练掌握执法流程、办案技巧、文书制作及设备使用，为于田县教育事业高质量发展做出积极贡献。

于田县教育局

2024年4月12日